

ролята на карловци за това в края на XIX и първите две десетилетия на XX век. Той сякаш се обръща към съгражданите си в навечерието на 100-годишнината от рождението на Левски и превръщането на родната му къща в музей и те да проявят своята активност и отношението си към Апостола на свободата.

Брошурата, предложена от Никола Славчев, не се реализира. Проучването му е включено със съкращения в сборничето на Христо Борина и Вичо Иванов, издадено в Пловдив през 1937 г. Добре е, че е оцелял ръкописът на автора. Именно той дава яснота за цялостната структура на това завършено за публикуване изследване. С ясно разграничени въведение, подробно изложение и заключение, с научен апарат и посочен списък от документи, спомени и литература, на които се основава авторът, това е едно проучване на Никола Славчев, показващо завидна култура на историческото изследване, без авторът му да има специална научна подготовка за това.

1937-а е година, белязана с много активност за карловци, подели да отбележат най-достойно 100-годишнината от рождението на своя съгражданин. Такава е тя и за Никола Славчев – пише беседи и статии, прави сказки, работи с комитета за отпразнуване на годишнината и за довършването на музея на Апостола, за да бъде открит в юбилейната година.

Една от творческите му работи от тогава е „Генезис и фактори, които обособиха вътрешния живот на Васил Левски” и е запазена също в ръкопис във фонда му в Пловдивския архив.²¹ Под заглавие „За тези, които откърмиха великия дух на Васил Левски” тя е публикувана във в. „Литературен глас”.²² Като констатира че авторите на биографични изследвания за Апостола въобще не са изяснили факторите, формирали Левски като революционер и създател на такава мащабна организация, Славчев се опитва да даде отговор на този въпрос. Извеждайки различните фактори според своите виждания, той ги разделя на няколко групи, а именно:

- Биологичен фактор или наследствеността – Това са родителите и семейната среда. Разглежда отделно влиянието на бащата и майката, като привлича спомени за различни случки. Гина Кунчева е най-решаваща според него.

- Икономически фактор – Просперитета на Карлово и предприемчивостта на карловци авторът разглежда на няколко страници като

21 Пак там, а.е. 24, л.1-14.

22 в. „Литературен глас”, бр. 367, 10 ноември 1937, бр. 368, 17 ноември 1937 и бр. 369, 24 ноември 1937.